

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7005 期 今日 8 版

2017年4月 星期一 农历丁酉年三月十四

10



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

江西省委书记鹿心社部署推进生态文明建设

奋力打造美丽中国“江西样板”

本报记者熊志强南昌报道 江西省委书记鹿心社日前主持召开省生态文明建设领导小组全体会议并强调,按照“统筹考虑、问题导向、突出重点、狠抓落实”的工作思路,以改善生态环境质量为核心,以保障和维护生态功能为主线,以绿色循环低碳发展为路径,以体制机制创新为动力,突出生态优先,加快绿色崛起,全面推进国家生态文明试验区建设,奋力打造美丽中国“江西样板”。

鹿心社强调,一要着力抓环境整治,切实解决环境突出问题。要坚持标

本兼治、联防联控、综合施策,推动空气质量稳中有升,稳步提高水环境质量,不断改善土壤环境质量,提升农村环境水平。

二要着力抓生态建设,持续提升绿色生态优势。要强化山水林田湖生命共同体意识,维护生态安全格局,严守生态保护红线,大力实施生态建设工程,持续开展生态创建活动,不断厚植全省绿色生态优势。

三要着力抓生态产业,加快培育壮大绿色经济。要牢固树立绿色发展理念,加快发展生态资源、绿色低碳、节能环保产业,努力把生态资源转化为富

民资源、生态优势转化为发展优势。

四要着力抓改革创新,健全完善生态文明制度。要全面深化生态文明体制改革,改革环境监管制度和改革要素配置机制上大胆先行先试,努力创造一批可复制可推广的经验。

五要着力抓责任落实,完善生态文明共建体系。要进一步强化党委政府责任、企业责任和公众环保义务,加强统筹协调、各方联动,凝聚共建共享生态文明的强大合力。

首轮28个强化督查组全部到位

正式启动“2+26”城市现场督查工作

◆本报记者谢佳丽

截至4月7日晚,参与第一轮大气污染防治强化督查的28个督查组已全部到位,并与被督查城市开展工作对接,正式启动现场督查工作。

从4月5日召开视频会议部署工作,到4月6日举行首期培训班,再到7日晚第一批督查组全部到位,仅用了3个工作日。

5600人,全年25轮,为期一年,聚焦“2+26”城市,一场规模空前、时间跨度大的强化督查,已经在京津冀及周边污染传输通道上的28个城市正式启动。

对于蓝天保卫战,重要一枪已经打响。

此次督查既是延续更是深化

第一季度空气质量专项督查刚刚结束,大气污染防治强化督查随即展开。两次督查既前后呼应,又各有侧重。

与此前环境保护部第一季度空气质量专项督查相比,两次督查有均关注“小散乱污”企业等共同点。

但是,此次强化督查将固定污染源环保设施运行及达标排放情况,“高架源”自动监测设施安装、联网及运行情况,错峰生产企业

停产、限产措施执行情况,涉挥发性有机污染物(VOCs)企业治理设施安装运行情况等列入督查重点,有着更强的针对性。

之所以出现这些督查重点,是因为在此前空气质量督查中发现了不少相关问题。

根据环境保护部通报,第一季度空气质量专项督查发现了京津冀区域落实错峰生产要求不到位、部分企业监测数据不真实甚至造假、

地方政府环保不作为乱作为等诸多问题。

从空气质量专项督查到大气污染防治强化督查,环境保护部和各地开展的综合督查、专项督查,以及中央层面的环保督察,虽各有侧重,又自成一统。

不难想见,今后,在环境保护领域,督查(察)作为一种行之有效的工作方式,将逐渐常态化、制度化、体系化、规范化。

加大督查力度是形势所需

从环境保护部历次督查情况来看,一些环境问题在不同地区反复出现,压力传导不到位、措施落实不到位的情况长期存在。

开展此次强化督查,既是民意所向,也是形势所需。

2016年冬季以来,北方部分地区频频出现重污染天气,尤其是2017年1-2月,不少地方还出现PM_{2.5}不降反升的情况。

数据显示,京津冀区域13个城市1-2月平均优良天数比例同比下降19.0个百分点,PM_{2.5}浓度同比上升48.0%,PM₁₀浓度同比上升45.6%。

具体到传输通道上的“2+26”城市,也不容乐观。一些城市污染物浓度反弹力度还很大,有的甚至接近50%。

今年是“大气十条”第一阶段收官之年,从1-2月的空气质量状况来看,一些城市实现“大气十条”明确的改善目标,难度不小。

李克强总理在今年政府工作报告中强调,要坚决打好蓝天保卫战。有舆论指出,开展为期一年的强化督查,打响了蓝天保卫战的重要一枪。

这次大规模督查是在日常督查

的基础上加码一年,目的是为了层层传导大气污染防治压力,督政与督企并重,确保工作分工真正落地见效。

无论从督查规模,还是从督查力度上看,此次强化督查都超出了以往历次环保督查。

“为了健康的生活环境,一定要坚持督查下去。”“严格督查是我们广大群众的期望。”“这颗钉子一定要钉实,决不能松动。”“住在京津冀的人,这下有福了”……

对此次为期一年的强化督查,各界充满期待。

环境保护部高度重视

4月5日,环境保护部召开大气污染防治强化督查视频会议,环境保护部部长陈吉宁与第一、二轮次督查组组长见面交流。

4月7日晚,受陈吉宁部长委托,环境保护部副部长翟青现身沧州,看望了第七督查组的全体人员,并实地查看了督查组办公、住宿条件等情况。

部长亲自部署、全局调度,副部长一线指挥、具体协调,重视程度可见一斑。

环境保护部以雷霆之势组织此次强化督查,地方更应如此。一定意义上,地方动起来更为重要。

据了解,被督查各地均在积极开展前期准备,为督查工作提供必要的条件。河北、河南等省级环保部门就做好协调配合工作专门制定出台了相关措施。

4月7日,山东省德州市召开了第一轮强化督查汇报会,市长陈飞与督查组进行沟通交流。

图片新闻

现场督查巡查确保措施到位



4月6日,环境保护部督查组赴河北省石家庄市进行巡查,在石家庄市高邑县富村镇古城工业园内发现个别企业环保工艺落后,生产中产生大量粉尘,无序排放。本报记者王亚京摄

今日导读

02版 要闻

湘潭环境监测遭遇暴力阻扰 两涉案人员被行拘

翟青在沧州检查强化督查保障机制落实情况时强调

强化协调保障机制 确保督查顺利开展

本报记者吕望舒沧州报道

4月7日至8日,受环境保护部部长陈吉宁委托,副部长翟青前往河北省沧州市,现场检查大气污染防治强化督查工作协调保障机制落实情况。

4月7日晚,翟青到达沧州市后,直接前往第七督查组驻地,看望了督查组8位工作人员,实地查看了督查组办公、住宿条件等情况,并与督查组全体同志,沧州市委、市政府负责同志,以及河北省环保厅有关负责同志举行座谈,详细了解督查组入驻和督查准备情况,逐项检查督查工作协调保障机制落实情况。

翟青强调,为贯彻落实好党中央、国务院决策部署,加快解决突出环境问题,督查组和被督查城市要切实提高思想认识,加强协调配合,共同做好强化督查工作。被督查城市要认真落实环境保护主体责任,积极支持配合督查工作,建立和

强化协调保障机制,明确具体联系人员、联系方式和工作安排等,畅通沟通协调渠道,有效保障督查工作顺利开展。被督查省市和督查人员所在单位要关心、支持督查工作,进一步细化落实督查食宿、车辆、经费保障以及内部管理等措施,为工作顺利开展提供必要的条件。督查组要按照督查方案的要求,加强规范管理,严格纪律要求,依法依规、认真细致、严谨踏实地做好工作。

据了解,截至4月7日晚,强化督查第一轮28个督查组已全部到位,并与被督查城市开展工作对接,正式启动现场督查工作。河北、河南等省级环保部门就做好协调配合工作,专门制定出台相关措施。

检查期间,翟青还就沧州市大气污染防治“热点网格”监管机制试点情况进行了调研、座谈,并前往沧州市东方骏景小区就热点网格监管情况进行了现场检查。

督查,我们在一线⑥

赵英民督查石家庄重污染应对

高邑陶瓷企业群违法排污被责成整改

本报记者刘晓星石家庄报道

自4月2日以来,为应对本轮重污染天气过程,北京、天津、保定等14个城市启动了空气重污染橙色预警,石家庄直至4月6日22时才在重污染天气Ⅲ级应急响应的基础上,升级为重污染天气Ⅱ级应急响应。4月6日,环境保护部副部长赵英民到达石家庄开展重污染天气应对督查工作,对“小散乱污”企业群及涉气企业进行了重点督查。督查发现,大量陶瓷、石灰厂等“小散乱污”企业群环境问题突出。

石家庄高邑县陶瓷产量约占河北总产量的近一半,关于该行业的污染问题群众反映一直非常强烈。督查组在对高邑县富村镇古城工业区突击督查时发现,高邑县陶瓷企业治污设施不正常运行问题突出,企业使用

的煤气发生炉普遍存在无组织排放现象。25家陶瓷企业窑炉脱硫设施未安装在线监测设施。督查组在对石家庄恒泰陶瓷有限公司煤气发生炉进行检查时发现,排放出的大量煤焦油如沥青一般,已经染黑了整个厂房;生产车间、料场、造粒塔等关键环节扬尘控制设施简陋、管理粗放,均无法做到达标排放。厂区内外粉尘弥漫,地面上覆盖了一层白色粉尘。在企业的车间里,督查人员发现企业在主烟道和废弃烟窗上均设有阀门,涉嫌旁路偷排废气。对于高邑陶瓷行业存在的突出问题,督查组已将督查发现问题反馈至地方政府,责成地方政府立即整改。不能做到达标排放的企业,一律停产。

赵英民指出,高邑县必须对陶瓷行业进行重拳治理,尽快推进工业园区集中供气措施,实现陶瓷行业统一供气全覆盖,确保企业持续稳定达标排放。窑炉废气必须经过脱硫设施处理达标后方可排放,并安装烟气在线监测设施,对污染物排放进行24小时监控。

平山县西柏坡高速周边大量非法石灰石加工企业扬尘污染严重。督查组在平山县东回舍镇白塔坡村、邵家庄村附近的山坳中发现有十余家石灰生产企业。据了解,上述石灰加工企业大多未经审批,长期违法生产,造成了严重生态破坏,对周边环境产生严重污染。企业在检查时虽未生产,但是据工人反映一直处于生产状态,只是近几天刚刚停下来。督查人员走进平山县兴凯灰厂,石灰窑处于停产状态,厂区内厚厚积尘足足二三十厘米厚,走过之处,带起的扬尘呛得人睁不开眼睛。督查组要求当地政府对这些非法企业进行坚决取缔。赵英民对此表示,对于这样非法的、群众反映强烈的“小散乱污”企业,要发现一家,坚决取缔一家。这些非法企业长期存在,严重危害群众身体健康和生态环境安全,对这种环境违法行为要严厉打击。对于限期未取缔完成的,要对相关责任人严肃处理,有效遏制违法排污行为。



共抓大保护 不搞大开发 长江生态行系列报道 第2站 泸州

“我们这支队伍就是为了防范突发事故的。”一直从事环境应急处置工作的罗队长告诉记者,“自从退伍后就一直在这个岗位上,从刚开始的几个人到现在的十几号人,三辆消防车,一点一点看着我们这支队伍不断壮大。”他所在的企业位于四川省泸州市合江县临港工业园区。“长江生态行”第二站采访就在这里展开。

泸州地处川、滇、黔、渝4省份接合部,沱江、赤水河在此汇入长江,境内长江干流136公里。“四川省有80%的地表水都从泸州出川。”泸州市环保局副局长何刚介绍说。

正是这个原因,泸州市在确保长江出川水质达标方面责任重大。“长江水量这么大,江面这么宽,一旦污染物泄漏进长江干流里,想要控制基本不太可能。所以,我们对于污染物的管理,就只有一个字——防。”何刚告诉记者。

据了解,泸州市70%的化工、石化、造纸等行业都分布在长江干流两侧。对沿江工业园区的环境风险管控与应急能力建设已成为泸州市环境保护的底线工作之一。

以合江县临港工业园区为例,园区共划分为化工、机械加工、轻工、物流四大板块。园区拥有4公里左右的长江岸线,除了在园区建设初期建成的一座码头外,至今没有新建任何港口和码头,仍然保持岸线原貌。同时,园区还规定所有进驻企业与长江岸线的距离必须在一公里以上。“离岸线最近的是那些物流企业,我们希望能够用这样的方式降低污染物入江的可能性。”园区工作人员说。

为确保将突发环境事件消除在萌芽状态,泸州市选择重点区域开展环境风险评估试点,将区域风险评估的基础工作分解落实到属地政府、园区管委会和市级有关部门。

“以前我们对于企业环境风险评估工作比较头痛。因为大大小小的

企业分布很广,企业自身的条件也参差不齐,很多中小企业没有能力进行环境风险评估。”何刚告诉记者。

为了帮助这些能力不足的企业进行环境风险评估,同时推动地区产业结构升级,泸州市下大力气将所有工业企业搬迁入园,实施统一管理,并以园区为单位开展环境风险评估和备案工作。目前,全市第一批14家重点风险源企业已有12家完成了环境风险评估,其余两家的环境风险评估报告也已完成。

“园区的应急力量毕竟有限,我们为了弥补这个短板,将园区企业里有这方面才能的人员聘请为园区风险排查专家,以此来壮大我们园区的环境风险评估和应急力量。”临港工业园区管委会负责人在接受采访时说。

而在应急处置工作上,泸州市也投入人力物力,为应急管理工作打下基础。2016年,泸州市利用中海海青(四川)有限公司空余库房建设四川省环境应急物资储备库泸州分库,目前应急物资即将拨付入库。

“省里还向各地市下发了4台应急处置车,泸州就是其中之一。”何刚介绍说。合江县也成立了环境应急服务中心,是全省第二家单独组建的县级环境应急管理机构。

不仅如此,工业园区还与企业积极合作,提升环境应急能力。“园内一家水泥企业,仓库中有不少沙子,我们就与企业达成协议,在出现突发情况时可以调用他的沙包。有些企业自备有应急车辆和装备,在其他企业发生突发情况的时候我们也可以调用这些资源参与应急处置。”临港工业园区管委会负责人介绍说。

按照临港工业园区管委会的设计,园区聘请专业人士所建立的应急队伍仍只是第二梯队,各企业组织人员建立的应急队伍才是第一梯队。园区内每年进行两三次应急演练,所有企业必须参与。

今年,泸州市还将安排专项资金,聘请国内顶尖环境安全和应急管理专家团队对全市重金属、尾矿库、危险化学品等重点风险源企业进行环境安全隐患全面排查诊断,列出问题清单,制定隐患整改方案,落实整改责任、措施、资金、时限、预案等,确保整改落实到位,保障环境安全。

长江生态行采访组 本报记者陈廷卿 邢飞龙 新媒体记者徐丽莉

织密一张网 紧握一条纲

泸州加强工业园区环境风险防控和应急能力建设见闻